1 AXvyeBewxég wototnteg Tov R

R : To olvoio twv mpaypatix®y apuiuny

TroocUvora tou R

e N=1{0,1,2,...} : ot guowol apiuof, N, ={1,2,...} =N\ {0}.
o 7Z =NU (—N) ot axéponot oprduof.
e Q={2:mnecZn#0}={":mecZncN}: o pnrofl aprdyot.

O Wi6tnreg v mpdlewy xat tne ddtalne:!

(IT1) 0:a+0=aVaeR (I15) 1 #0:a.l=aVaeR

(I12) Va3(—a):a+ (—a) =0 (I16) Va #03da™! :a.a™ =1

(I13) Va,b,c:a+ (b+c)=(a+b)+c (II7) Va,b,c: a.(b.c) = (a.b).c
(I14) Va,b:a+b=b+a (I18) Va,b:a.b=b.a

(I19) Va,b,c:a.(b+c)=a.b+a.c

(I110) Va,b,c: (a>b) xa (b>c)=a>c
(II11) Va,b: ha=brha>bRha<b

(I112) VYa,b,c:a>b=a+c>b+c
(I113) Va,b,c: (a >b) xu (¢ > 0) = a.c > b.c

H oyéon a < b onuadver: 1 a < b1 a=0b: ebvon n dprnon tng a > b.

‘Acxnov 1.1 'Eoww a € Z.

O a eivar dptiog <= o a® etvou doTIOC.

‘Acxnon 1.2 Aev undpyet pntds? aprdudc q wote ¢ = 2.

1T reviupiloupe Toug ouuPolopoie: V: v x&de, 3: undpyet

2@a dolpe apydTepa HTL UTdPYEL TEoYHOTXGC apiude = Gote 22 = 2. Tlpoc To mapdv
napoTnEolue OtL 1 Unopdn Tétolou = Sev umopel vor amodety el ¥pNOWOTOWWVTIS UOVOY TiC
WiotnTee 11 - 1113,



IMagatneroeg 1.3 (i) llpdboteon avicothtwy xatd uéhn:
Va,b,c,d e R:ava>bxuc>dtéte a+c>b+d
(ywr v amédeEn, yenotwonoinoe v (I112) xou v (I110)). Befaine dev

UTOQOUUE YEVIXA VA AQPAULOOUUE OVIOOTNTES XoTd YEAT: Ty 3 > 2 xou 5 > 1
WAL 3 —5 #2—1.
(1) Aev unopolue v YéVel Vo TOAMATAACIELOUUE aVIGOTNTES XATE UEAT: T.Y.
3> —2xm —1>—20d\d 3(—1) ¥ (—2)(—2). Opwc

Va,b,c,d € R:ava>b>0xwuc>d>01toéte ac > bd.
Hedrypat, and ™y a > b agol ¢ > 0 héyw g (1113) éyoupe ac > be xon and

™y ¢ > d aol b > 0 €youpe be > bd Yy Tov {Blo Adyo. Yuvenwg ac > be xan
be > bd dpo ac > bd and tny (I110).

(iii) 'Eoto a,b € R\ {0} opdonuor.

1
Ava>btore — < —.

Q
S| =

Hpdrypott, enetdn ab > 0 €youue xan ﬁ > 0 (ywrl;) ot ouvenae ond Ty a > b
hoyw e (I13) éyoupe £ > L dpodh L > L.

To cuurépaoua dev toyvel mdvta av ot a xat b ebvar etepdornuot. ILy. 3 > —2
AN £ 25

Aoxfoeg 1.4 (i) Eow a,b,z,y € Rye b > 0,y > 0. Av § < ¥ 161€ (o)

ay<bxxou(@)%<%<%.

(ii) Eow a € R, a > 0 ye a* > 2. Oéwoupe b = $4 1. Tote b < a xon b* > 2.

Abom tne (ii) A ) oyéon a® > 2, apod a > 0 mpoxintel (ROANAmhAoS-
Covtog Ue %) HTL % > % O CUVETC

b_a+1<a+a_
9.2 T
, 2
Eniornc 2o g_i_l 5
2 a
a? 1 a? 1
=—4+1+—=—-2=——1+—
+ +a2 1 —i—aQ



(Dot ov & — 1 =0 Da elyope a® = 2).

(iii) To o¥volo
X={z>0:2>>2}
0EV £YEL EAAYLOTO OTOLYELD.

Avor tne (iii) Av dovel éva onowodrnote a € X unopolue va Bpolue (yvi-
olwe) wxpdTepo otoyelo Tou X, my. 10 b= % + I, énwe éneton and Ty (id).

2
YUveneg o X 0ev EyEl eEAdyloTO GTOLYElD.
(iv) To olvoro

Y={reQ:2*>2}

OEV EYEL EAAYLOTO OTOLYELD.
(v) Av a,b e R 16t “22& > (%%)2 1167 woydel wwoTnTa;
(vi) Av a,b € R xon ab > 0 téte 4+ 2 > 2.
(Vi) Ave > 0xaun=1,2,... ot "+ . +E+ce+1 > (2n+1)c

’ (X 2 N4 1 ’
Abon g (vii) ©étoviac b= 1 oty (vi) éyoupe a+ ; > 2 yio xdie a > 0,
on6te VéTovtac Sdoyxd a = ¢, petd a = 2, ..., a = " éyouue

1 1 1
c+—->2, CQ+—222,...,C”—|——22.
c C c"

Ipocietovtag xatd uéin mpoxinTeL
n n—1 1 1 1
" +c +...+c+—+—2—i—...+—nZZn
c c c
doa
n n—1 1 1 1
c"+c +...—|—c+1+——|——2—|—...+—nZQn—|—1
c c c
xou Tohhamhactdlovtag ta 8Uo Yéhn ye tov Yetind aprdud ¢ mpoxdntel 1 {n-

TOUUEVT).

‘Aoxnon 1.5 (i) Aev undpyet ehdyrotoc Yetxdec opriuoe: Av 0 < a xat, Y
xade € > 0, woylet a < ¢, 161 @ = 0.
(ii) Av a < b+ ¢y xdde € > 0 t61e a < b.

(iii) Av a < b+ € v xdde € > 0 ebvor odfdewa 6t a < b; 61t a < b;
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AVor (i) Av a > 0 dev unopel va woylel 1 oyéon a < € yio dAa tor VeTxd
€ > 0: mopodetypatog ydpv Yo € = § dev oy leL.

(ii) Av Bev wylel To ouumépaoua, av dnhady a > b, 161e N oyéona < b+ ¢
oev uropet va adnedel yia xdde € > 0: my. y e = “T_b dev oy e’

(iii) Xto mpdhto epd U N andvtnon elvon apynTixr: umopel vo €youde a = b.
270 0e0TERO EpMOTNUA 1) antdvTnoy) ebvon Yetinr| and TNy TporyolueEYY doxnoT).

Oplowog 1.1 Av a € R, Oérouue

a av a>0
la| =
—a av a<0

IMopathenon 1.6 I'a kddeca € R ka1 b >0

la] <b <= —b<a<b 6. -=b<axara<b
la| >b <= a<-b 1 b<a

IMopathenon 1.7 I'a kdde a,b € R
la+ 0] < |a| + |b] (tprywrikr} avioénta)

[ lal = [b[] < la — 0]

| al = 1b]| < |a +b]
Anédedn (1) Ov—|a| < a < a| xou —|b] < b < |b| divouv —|a|—[b] < a+b <
|al + [b] dpor —(laf + [b) < a+b < a| + [b] dpa [a + b < |af + [b] (and v
nponyoluevn Hopathenon).
() 'Botww ¢ = |a| — |b|. Enedf) a = (a — b) + b and tny tprywvixr avicdtnta
O)

lal = |(a = b) + b] < |a — b + [b],

oo ¢ = |a] —|b] < |a—b|. Opoiwc b = (b—a)+a dpa [b] < |b—al+|al, ondte

—c=—(la| = |o]) = [b] = |a| < [b—al = la—b].
Acf€aye 61t ¢ < |a — b xu —c < |a — b|, dpa |c| < |a —b).
(w) Xty (u) Bdhe —b otn Véon tou b.

Sywtta — (b+¢e) = %52 > 0 dnhadh a > b+ <.
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‘Aocxnon 1.8

a+bl o+ lel 1Y
IL+|a+b = 1+|al+|b] = 1+ |a] 1418

Abon H mphytn aviodtnta npoxinTtel wg e€hg

la+ 0] < |a| + [b]
(mpooétw |a+ b|(|al + (b))
la+ 0] + |a+ b|(|a] + |b]) < (Ja| + |b]) + (Ja| + [b])]a + b|

|a + bl(1 +[a] +[b]) < (laf + [b])(1 +[a + b])

= IN = IN <=

ja bl _ o]+ b
I+ la+0b = 1+ |a|+ |b]

[ T Bedtepn aviobtnta, Vétovtac = = |a| xa y = [b], éyw

Tty T n Y
l+z+y 14+z4+y 1+zxz+y
x n Y
14z 14y

agol x> 0 xor y > 0.
Trevituon:

Ocdenua 1.9 (Madnuatixy enaywyr) FEoww du oe kdde puoiié apid-
Hé n avuoroiyel pia tpéraon P(n) mov apopd tov n.
Trolérovpe dnr 1kavomorotvtar o1 €6N¢ 6o mpoiinobéoeig:

(i) H P(0) aAndevea,
KAI

(ii) ya kdOe guoiké apiipé m, av n P(m) aAnlede
tote n P(m + 1) aAndeve.

Téte n P(n) akndeter ya kdle guoikd apidud n.



IMapdderypo Na deydel ot yia xdde n € N éyouye

1
0+1+2+3+...+n:@
Anédedn Eow P(n) n npbraon
1
0+1+2+3+...+n:%.

Hpéner va Sef€ouye 6TL n P(n) akndeder v xdde n € N,

H npétaon P(0) eivar 1 0 = 0: akndnic.

Ioxuprouds: T xéde k € N woyver | owvenaywyn P(k) = P(k+1).
Hpdrypart:

(o' AY) 1+2+3++/{}—@ T(’)TE
k(k+1 k+2)(k+1
1+2+3+...+k+(k+1):(_)+<k+1):( )2( )

nou eivor 1 P(k +1).

Mo gAY pop?| e podnuatixdc eraywyrc etvat 1 oxdhovidn:

Ochpnua 1.10 (Achtepr popen tng enaywyhs) Eotw du oe kdde
puoiké apiijd n avuotoiyel uta npéraon P(n), mov apopd tov n.
Trolérovpe dnr 1ikavomolotvtar o1 €6ng oo mpoiinotéoeig:

(i) H P(0) aAndeve,
KAI

(ii) ywa kdOe guoiké apriud m,
av aAnfcbowr o1 P(0), P(1),...,P(m), téte n P(m + 1) aAndeve.

Téte n P(n) aAndeder ya kdde puoikd apidud n.

IMopdderypa Kdde guoinde aprduoe n > 1 ypdgetar ¢ YIVOUEVO TEMTWY
TORAYOVTOV.

1Quuiloupe 61t TpddTog Aéyeton évac p € N, p > 1 ov dronpeiton udvov amd Tov €autd Tou
xou 7o 1.



Arnodey H Ilpotaon «O n + 1 eivar yvouevo mp@twyy elvor aAndng yio
n = 0: o apude 1 ebvan mpwTog.

[ va ypnowonoticoupe 1o Oewpernua 1.10, mpéner va Sei€ouye, Yo xdie
m €N, m > 1, 61t av ot aprduol 1,2,...,m ypdpoviar ¢ YWVOUEVA TEWTWY
TORAYOVTIOY, TOTE 0 aptdudS M+ 1 YRAPETo WS YIVOUEVO TOWTWY TUQNYOVIWY.

Ko mpdypati: Av yev o m + 1 elvan mpidtog, 101e Pefoiwe civon yvopevo
TEOTWY ToEAYOVIWY. Av dev efvar mpaTog, TOTE £YEl DlonpéTeg, OTOTE YRAPETAL
m+ 1=k -1 émou ot guoixol k, [ elvon xan ot 800 wxpdTeEQOL amd Tov m + 1,
enouévec avixouy 6to obvoro {1,2,...,n}. Arb v enaywywxt, utddear, ol
E xan I ypdpovton w¢ YIVOUEVA TEWTWY TAPAYOVIWY, CUVETWS TO (Do Loy UEL xou
Yo TO YvOuEVS Toug, Tov m + 1.

Luyva cuvavTdUe TEOTAoES Tou dAnUeboUY Yiol xdde puoxd aptIud PEYUND-
TeEPo amd xdmooy n, € N, Oyl oUW EVOEYOUEVWE YId TOUS TEONYOUUEVOUC.
Mropel xavelg T6te va yenowonolfcel 1o e€7g exolo Ildpioua Tou Oewphuo-
To¢ 1.9:

ITopwopa 1.11 Foww du oe kdbe puoikd apidud n avriotoyel pia mpdraon
P(n) ka1 éotw n, € N. Trodérovue dnr ikavorowdvtar o1 €£1js dVo mpotimodé-
o€ig:

(1) H P(n,) wyve

ka1

(1) Ia kd% n € N, n > n,, av n P(n) 1wxve, téte wyve n P(n+1).
Téte n P(n) wydea ya kdle puoikd apidud n > n,,.

IMogdderypo 1.12 H ariwodtnra 2" > n? wyve ya kdbe n > 4, dy1 ouwg
yian = 3.

Anédedn Edo P(n) elvar n npdtaon 2" > n?. H P(3) dev aindelet, apol
23 < 32
H P(4): 2* > 4% elvar ahndric.
Méver vo anodetloupe yioo xdde n > 4 v ouvenaywyr, P(n) = P(n + 1),
oMo

2" >n? = 2" > (n+1)%



[Mpdrypott, av 2" > n? 161e

2 (n4+1)2=22"—(n®+2n+1) > 2.n% — (n® +2n + 1)
=n*-2n—-1=n-12-2>0

epocov n > 4.

To SLwVLUIXO AVATTUYUA

(a+0)0° = 1
a+b = a+b

(a+0)* = a® + 2ab + b*

(a+0)? = a® + 3a*b + 3ab* + b

(a+0)* = at + 4a®b + 6a%b* + dab® + b*

(a+0)° = a® 4+ 5a*b + 10a®b? + 10a?b® + 5ab* + b°

(a+0)® = ab+6a°+ 15a*b? + 20a®b* + 15a?b* + 6ab® + b°
Or ouvteheotés oyrnuatilouy To heyouevo ‘tplywvo tou Pascal’:

1
1 1
1 2 1

Kdlde cuvteheotig elvar 1o dipolopa twv 800 cuvtelecTwy mou Peloxovto
axpBes ané mave Tou. AuTh 1) mapathpnon eivon ) WEa Yol TNV ETAYWYLXN
an6oelln mou axohoulel.

Ou ypeewactoly ot



YvuBoiopol 0'=1,nl=1-2-...-n (neN)
(Onh. nl =n(n — 1))

n n! nn—1)...(n—k+1)
(k> - k!(n—k‘)! - k! (k,TLGN, kgn)

Zak:ao+a1+...—|—an (n € N).
k=0

[Magatnpoiue 6Tt to ddpooua ag + ar + ... + a, unogel eniong vo ypoptel

H o6t twv 800 autey tapac tdoewy Unopel vor mpoxOhet xar Ye Ty «ohhoyt)
veteBAnTtic» j = m + L.

IMeoétoaor 1.13 (Atwvupxd avdntuypa) Arva,be R kan €N,
n > 1, tote
(a+0b)" = Z (Z) a"Fo* (: P(n)).
k=0
Ynueiwon: o n > 2 éyoupe
(n

- 1)a”_2b2 i n(n —1)(n —2)

(a+b)" =a™ +na" b+ n 51 a a" b+

-1
+ n(nzl )aanf2 T nabnfl + bn

H anédeily yiveta pe emaywyt:
Nan =17 P(1) eivar n a+ b= a+ b mou npogoavde ahndelet.
Ou def€ouye, Yy xdde n € N, n > 1, tv ovveraywyr P(n) = P(n+1):

Av §
(a+b)" =) (Z) a" P

k=0



n - n n— - n n— - n n—
(a+0) H:(a—i-b)Z(k)a kbk:aZ(k>a kbk+bZ(k>a FoF
0 k=0 k=0

kf
Zn:( ) n+1— kbk+z (n> nfmberl
k
k=0
- n -1 n
:an+1+ < )an+1kbk+ ( )anmbm+1_|_ bn+1
(k=0) Z k mZ:% m (m=n)

=1 m=n
_ . n+l = NN pti—kpk < n n—(k—1)1k n+1
=a +Z<k)a b—l—Z(k_l)a b* +0b
k=1 k=1
(k=m+1)
_n+l - n n n+l—kirk n+1
=a +Z{(k>+<k—l)}a b 40"
k=1
Alré
n n n B n! n n!
k k—1) Kn—k! (k—1Di(n—Fk+1)!
n! n!
TR =D =R k=Dl —k+ D(n—h)
B nl(n—k+1) N nlk
S k(k=DIn—k)n—k+1)  k(k—1)!(n—k+1)(n—k)
nlln—k+14k) (n+1)!  (n+1
o klln—k+1)!  E(n+1-k! \k
doa
n n+ 1 n+1 n+ 1
b n+l _ n+l n+1fkbk bn+1 — n+17kbk. O
(a+D) a +;(k)a + 1; L )a
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ITpbtaocy 1.14 (Avicotnta Bernoulli) Av x> —1,

(I1+x)">14+nx yia kdOe n € N.

Arnédegn H avicotnra yio n = 0 efvar mpogavic: 1 = 1.
Aetyvouue 1o enaywynd Briuc:
Av (142)" > 14nx tote (14+2)(1+2)" > (142)(1+nz) (epboov 1+z > 0)
doa
(1+2)" ' =0+2)1+2)" > (1+2)(1+ nz)
=l+Mn+Dz+n®>1+n+1r. O

IMogathenon Ia ¢ > 0 n avicdtnto Bernoulli etvor dueorn cuvéreio tou
OLWYUUIXOD avamTOYUATOS, apol Aol oL Tpoc¥eTéoL Tou elvor P apvnTiXoL.

ITpotaom 1.15 Avn € N, n > 1 kat o1 by,...b, elvar Oetirxol apiOuof e
ywiuevo biby ... b, =1, téte by + by + ... + b, > n.

Anodelly Me ermaywyh oto tAfloc n twv apriudy tou eugoviCovtar. [
n =1 n avioétnra etvon TeTpyévn: 1 > 1.

Tro¥étouye hotmdy 6T yia xdie m-ada VeTiwy aprdywy di, . . . dp, UE YIVOUEVO
didy . .. dy, = 1 wylet 1 avicHTNnTA

xow Véhoupe va Oetloupe 6tL av 6000ty m + 1 detixol aprduol by, ... by UE
YWOUEVO biby ... by = 1 thTE Yot oy let 7

b1+b2+...+bm+12m+1.

Hoapatnpolue ot av by = by = ... = byq1, 1) OVIOOTNTA LOYUEL TROGAVDS. Av
oL, dtdooovtog Toug apliuols by, ..., bygr xatd abouca oeglpd peyédoug
(mpdypor mou dev odAdlel to dbpoloud Touc), TAPUTNEOUNE GTL VALY XUC TIXS
by <1 < bypr (AMGS 10 Yvouevo dhwy Toug dev Yo fray 1).

Av dewprow Ty m-ado YTy aptduny

bl'bm+17b27"'7bm
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TOU €Y0UV YWVOUEVO 1, antd Ty enaywyh utdodeon Yo £yw

‘Ouwe and ti¢ ayéoeg by < 1 < byqq éneton 6Tt (bppr — 1) (1 —by) > 0 Snhady
by + b1 > byt - by + 1 xow cUVETOC

)
bl+bm+1—|—b2++bm>blbm+1+1+b2++bm2m+1

O yewuetpixdc ECOC WS N-400C A, . . . , Ay VETIXDY dprdudY €lval 0 Yo-
VooLx6g YeTindg aptduog v mou ixavonotel 7" = ajas ... a,. O oprdude autog
ouuPBohiCeton v = Yar.ay ... a,. Tny Omapdn xon povadixdtntd tou Yo amodei-
Eoupe oe enduevo Kegpdhao.

ITpbtaoy 1.16 (Avicotnta aptdpnTixol-YEWUETEIXO) UEGOU)
AvneN,n>1kato1a,...,a, eval Oetixol apifuof, tote

a+ao+...+a,
n

> Maj.as. .. a,. (2)

Arnédeln Av Yéow

a
by = —F
vai.as ... Qp
(k=1,2,...,n), tapatne 6Tt ot by eivar Yetixol aprduol ye yvopevo
aq Qp, . a1as ... ay _1
Wajag ... an,  Yarag...a, ({Yar.az...ap)" '
‘Apa amd v mporyolpevn Ilpdtacy Yo €youue
bi+by+...+b, >n, (3)
1GOOUVOUAL
a+as+...+ay
>n
\/a1.as ... Qy
Tou €lvol lGOBUVOUT UE TNV UTOBELXTEL. O

IMopathpnon 1.17 'Onwg Hdn topatneriooue, av ot aptduol ar, ... a, €ivay
bhot {oot, ToTE 1 aviodTTaL (2) ebvon oTY TparypaTIXOTNT todTTe. AV Bev efvor
bhot (oL, TOTE OTLC TEOXVTTEL amd TNV anddely), N avio6tnTa elvor yviota (Sidte
b1 + bimg1 > 1.0y + 1), Zuvendc:

Yy avioétnta apriduntikov-yewpetpikol péoov 10y Vel 106TnTa av kar puovoy
av ap = ag = ... = Qp.
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